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Obr. 6. Výběr nálezů keramiky z povrchových sběrů. Autor B. Gruna, grafika M. Vágner.
Fig. 6. Selection of ceramic finds from surface collections. Author B. Gruna, graphics by M. Vágner.
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nacházíme dva typy pokliček. Jednak starší a  robustnější typ 
s příznaky oxidačního výpalu, který je shodný s běžnými jihomo-
ravskými pokličkami druhé poloviny 13. století (7 ks; obr. 6: 17), 
jednak typ menších rozměrů, tenčího střepu, s kvalitnějším vý-
palem, šedou až namodralou barvou povrchu a světlým lomem, 
výhradně bez příměsi slídy jako ostřiva (6 ks), v jednom případě 
i se stopami po odřezávání spodní části pokličky od hrnčířského 
kruhu (obr.  6: 18b). Tento menší typ se běžně vyskytuje i  na 
dalších lokalitách v blízkosti rakouské hranice a zřejmě se jedná 
v moravské keramické produkci o přímý vliv mladších pokliček 
14.–15. století z Dolního Rakouska.

Nejpočetněji jsou zastoupeny okraje hrnců. Z nich si zaslouží 
komentář nejstarší část z 13. století, protože obsahuje i regio-
nální složku odlišnou od většinové jihomoravské keramické 
produkce. K typické jihomoravské produkci 13. století řadíme 
šedou relativně silnostěnnou keramiku se stopami obtáčení. 
Převažují okraje střechovité. Typickým projevem je záměrná 
příměs hrubě drcené lesklé slídy jako ostřiva. Barva povrchu 
kolísá v různých odstínech šedé, bez záměrného zakuřování. 
Vyskytují se i hnědé odstíny jako projev oxidačních podmínek 
při výpalu (Procházka, Peška 2007, 222–232). Této charakteri-
stice odpovídá 18 zlomků okrajů (obr. 6: 8). Méně jsou zastou-
peny lokální varianty s ostřivem ve formě křemičitého písku 
(5 ks) nebo jiná varianta s velkým podílem jemně drcené slídy 
a zároveň s přítomností hrubých kusů perleťově matné slídy, 
která vzhledem připomíná zrna grafitu (3 ks; obr. 6: 9). Tyto 
typy nejsou na Brněnsku zastoupeny a pravděpodobně repre-
zentují lokální produkci pod vlivem dolnorakouského prostředí. 
Druhou skupinou okrajů hrncovitých nádob, která si zaslouží 
podrobnější rozbor, jsou naopak vývojově nejpokročilejší okraje, 
které můžeme jako celek zařadit do první poloviny 15. století 
(26 ks). Její význam spočívá mimo jiné v možnosti přinést 
nové argumenty do diskuse o době zániku vesnice. Jedná se 
typicky o tenkostěnnou keramiku tvrdého výpalu a světlých, 
často namodralých odstínů. Z  typů okrajů jsou časté okraje 
přehnuté, v deskripčním systému brněnské keramiky (Pro-
cházka, Peška 2007, 250) se jedná o  skupinu 14 (obr. 6: 10) 
a 15 (obr. 6: 14, 16). Významně zastoupeny jsou také okraje 
kapkovitě zesílené až ovalené skupiny 18 (obr. 6: 11–13). Ve 
vývojově nejpokročilejší složce keramického souboru nacházíme 
znaky charakteristické pro první horizont pozdně středověké 
keramiky PS 1 řazený do druhé a třetí čtvrtiny 15. století (Sed-
láčková 2020, 116). Krom zmíněných skupin okrajů 14, 15 a 18 
je to přítomnost odřezávaných den, která tvořila, jak to bývá 
u podobně datovaných nálezových celků obvyklé, jen menšinový 
podíl (11 %). Většinu tvořila dna starší tradice se stopami pod-
sýpky nebo s hladkým povrchem. Také bylo v jednom případě 
zjištěno záměrné poslídování vnějšího povrchu (obr. 6: 15). 
Za nový prvek lze považovat výzdobu v  podhrdlí ve formě 
dvojice žlábků (obr. 6: 16), případně nevýrazného odsazení 
(obr. 6: 10, 14). Naopak z progresivních prvků nebyla nalezena 
pásková ucha hrnců, která se v brněnském prostředí ve větší 
míře objevují až v horizontu PS 2 v poslední třetině 15. století 
(Sedláčková 2020, 118). V souboru zastoupená ucha oválného 
profilu, ve dvou případech opatřena šikmými záseky, patřila 
spíše ke džbánům. Pouze jeden exemplář můžeme přiřadit 
typu hrnců s válcovým uchem. Chybí také glazovaná keramika. 

Rozbor keramiky pomohl datovat nejmladší horizont do ob-
dobí kolem poloviny 15. století. To významně přispívá k řešení 
otázky zániku Martinic. Již Z. Měřínský dával zánik vesnice do 
souvislosti s  česko- uherskými válkami (Měřínský  1972,  146). 
V souladu s dalšími hmotnými i písemnými prameny (viz kap. 8) 
lze konstatovat, že více nezávislých pramenů podporuje datování 
zániku vesnice v době bojů o martinickou tvrz v dubnu 1468.

6.	 Geofyzikální prospekce
Na digitálním modelu reliéfu 5. generace je při východním 

okraji vsi patrná menší vyvýšenina. Na základě její specifické 
polohy v hlavní ose vsi B. Gruna vyslovil domněnku, že by se zde 
mohly nacházet pozůstatky nějaké významnější stavby. V tomto 
ohledu se nabízel kostel, který je v písemných pramenech zmi-
ňován k roku 1268 (CDM IV, 4, č. 4). Jeho případné umístění na 
tomto místě by nebylo ničím překvapivým – stál by nejen v trase 
hlavní komunikace, ale také v blízkosti vstupu do vesnice, což 
odpovídá řadě analogií z  existujících i  zaniklých vesnických 
sídel. Na základě tohoto předpokladu zde proběhl zjišťovací 
geofyzikální průzkum. Protože se dané místo dnes nachází za 
oplocenkou v areálu Emina zámku, v těsné blízkosti současné 
zástavby, a  vzhledem k  tomu, že cílem prospekce bylo ověřit 
přítomnost případných zbytků zděných konstrukcí, byla pro 
průzkum zvolena metoda pozemního georadaru (GPR, z angl. 
Ground- Penetrating Radar). Ta se při průzkumu pozůstatků 
sakrálních staveb v kontextu zaniklých vesnic již osvědčila, na-
příklad v nedávné době na nedalekých Vrahovicích (Gruna et al. 
2024) či Opatovicích na Břeclavsku (Dresler et al. 2015).

Ke geofyzikální prospekci byl použit multikanálový GPR 
systém ImpulseRadar Raptor- 45 vybavený osmi odstíněnými an-
ténami o centrální frekvenci 450 MHz. Rozestup mezi jednotli-
vými liniemi měření činil 0,085 m, hustota měřených bodů byla 
nastavena na 0,04 m. K polohopisnému zaměření dat byl použit 
RTK GNSS přístroj Emlid RS2. Zkoumaný polygon o rozměrech 
22 × 35 m se nacházel na rovné, zatravněné ploše, která se při 
severním okraji mírně svažovala. V rámci zkoumané plochy se 
nacházelo několik stromů, kvůli kterým musela být část plochy 
vynechána. Surová data byla zpracována za pomoci softwaru 
GPR Slice (Geophysical Archaeometry Laboratory), kde na ně byly 
aplikovány základní a standardně doporučované filtry (Time- Zero 
Removal, Bandpass filter, Background Removal, Hilbert Trans-
form). Výsledné horizontální časové/hloubkové řezy byly ve formě 
rastru (PNG) vyexportovány do programu ArcGIS Pro (ESRI), 
kde byly pozičně georeferencovány na souřadnice rohů zkouma-
ného polygonu, interpretovány a  identifikované anomálie byly 
následně digitalizovány do podoby vektorového plánu.

V severní části zkoumané plochy se GPR prospekcí podařilo 
identifikovat zbytky zděné stavby. Na základě velikosti, tvaru 
a orientace ji lze interpretovat jako možné pozůstatky menšího 
jednolodního kostela s  obdélným presbytářem (obr.  7). Podle 
naměřených dat se zdá, že krom jihovýchodního nároží presby-
táře, které se v naměřených datech ukazuje od hloubky cca 0,9 m 
(obr.  7: A) velice zřetelně, se ostatní zdiva buď nedochovala, 
nebo jsou silně narušená. To platí jak pro zeď vymezující severní 
stranu kněžiště, tak pro zdivo samotné lodi, které se projevuje 
pouze slabě viditelnou linií táhnoucí se ve směru západ–východ 
na její jižní straně. Západní stěna kostela se nejspíše nachází 
mimo zkoumanou plochu, kde nebylo možné z důvodu recentní 
zástavby průzkum provést. Krom jedné reflexivní, tvarem amor-
fní anomálie, která může naznačovat její průběh, severní stěna 
lodi kostela není v naměřených datech patrná. Je ale nutné zmí-
nit, že se v těchto místech nacházelo několik vzrostlých stromů, 
které ovlivnily jak samotné terénní měření, tak díky svým koře-
novým systémům ztížily čitelnost a  intepretaci získaných dat. 
To se týká tvarem pravidelné anomálie o velikosti cca 4,5 × 6 m, 
která se objevuje od hloubky cca 0,7 m při severní straně kněži-
ště. Může se jednat o vrstvu sutě pocházející z destrukce kos-
tela, popřípadě o  náznak pozůstatků sakristie, jejíž obvodová 
zdiva jsou pod vrstvou suti nerozpoznatelná. To, že by k severní 
straně kněžiště přiléhala sakristie, by mohl naznačovat i výbě-
žek pravděpodobného zdiva, který se ukazuje u  jeho severový-
chodního nároží. Nabízí se však i možnost, že se jedná o opěrák. 
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Podobný, i když o něco menší výběžek zdiva se nachází i při ji-
hovýchodním nároží kněžiště. Díky absenci západní a v podstatě 
i severní obvodové zdi lodi kostela nelze určit celkové rozměry 
stavby. Na základě získaných informací tak lze bezpečně ur-
čit pouze šířku dochovaných zdiv, která činí 0,9 m, a stanovit 
rozměry presbyteria, které je cca 7 m široké a 8 m dlouhé. Ke 
srovnání, o něco menší presbyterium, cca 5 × 6 m, a podobnou 
šířku zdiva, cca 0,8 až 1,2 m, měl i nedávno objevený kostel na 
přibližně 650 m vzdálených zaniklých Vrahovicích (Gruna et al. 
2024). Závěrem stojí za zmínku, že uvnitř i v okolí stavby se GPR 
prospekcí nepodařilo zachytit žádné výraznější anomálie, které 
by bylo možné interpretovat jako zásypy hrobových jam. 

7.	 Tvrz – drobné vrchnostenské sídlo
Poloha martinické tvrze není dosud známa. Lze se však 

domnívat, že nešlo o malé sídlo, neboť při jejím obsazení hejt-
manem Františkem z Háje během střetu mezi Jiřím z Poděbrad 
a Matyášem Korvínem v dubnu 1468 poskytla útočiště značnému 
počtu bojovníků i s koňmi (viz kap. 1). Při úvahách o její podobě 
můžeme využít analogii s nedalekým Drnholcem – obě lokality 
jsou totiž v roce 1277 nazývány jako „castrum“ (CDM IV, 190, 
č. 139). V místech dnešního drnholeckého zámku, který se tyčí 
na plošině o rozměrech přibližně 50 × 50 m na vysokém výběžku 
levobřežní terasy řeky Dyje, byl na počátku 13. století založen 
hrad či dřevohlinitý hrádek, z něhož se dodnes dochovaly zbytky 
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Obr. 7. Výsledky GPR průzkumu. A – horizontální hloubkové řezy; B – interpretační 
plán identifikovaných anomálií. Podkladová mapa: ČÚZK; autor M. Vágner.
Fig. 7. Results of the GPR survey. A -horizontal depth slices; B – interpretation plan 
of identified anomalies. Base map: ČÚZK; author M. Vágner.
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přibližně 30–35  m širokého příkopu (Plaček  2001,  200). Také 
martinická tvrz mohla mít ve 13. století podobný charakter a ve-
likost. Otázkou je, zdali zůstala pouze u dřevohlinité fáze, či se 
na ní může nacházet nějaká zděná architektura. Pokud se opět 
zaměříme na výše zmíněnou analogii, drnholecký hrad pravdě-
podobně prodělal určité stavební úpravy již před rokem 1377 
(tuto informaci, ovšem bez bližšího odkazu na zdroje, uvádí 
pouze B. Samek 1994, 416) a po roce 1468 prošel pozdně gotic-
kou přestavbou. Z této fáze se dochovalo cihlové zdivo ve sklepe-
ních a v jižní části přízemí zámku (Plaček 2001, 200). Vzhledem 
k tehdejším trendům ve vývoji vrchnostenských sídel lze před-
pokládat, že i na martinické tvrzi se v době jejího zániku, tedy ve 
druhé polovině 15. století, mohly nacházet nějaké zděné stavby.

Je s podivem, že by takto rozměrný terénní relikt unikl po-
zornosti regionální vlastivědy. Na pravobřežní terase Jevišovky, 
u hráze Hrádeckého rybníka (Erdberger Teich), dříve známého 
jako rybník Martinický, je na digitálním modelu reliéfu patrný 
výrazný terénní půlkruhový útvar o  průměru přibližně 70  m 
a výšce 1 m, který částečně zasahuje pod těleso hráze (obr. 8). 
Svou polohou, tvarem i rozměry by tento útvar téměř ideálně 
odpovídal pozůstatkům drobného vrchnostenského sídla. Je 
možné, že hliněné těleso hrádku mohlo být později odtěženo 
a využito při budování rybniční hráze. Zběžné ohledání místa 
však prozatím neodhalilo žádné archeologické nálezy, které by 
domněnku o existenci vrchnostenského sídla v této poloze po-
tvrdily. Budoucí průzkum by se měl kromě podrobnějších po-
vrchových sběrů zaměřit na ověření existence příkopu a výskyt 
militarií v přilehlém okolí. Pokud by se v budoucnu podařilo lo-
kalizovat martinickou tvrz právě zde, mohlo by to naznačovat, 
že název rybníka Hrádecký/Erdberger nemusí pocházet od ves-
nice Hrádek, ale od zaniklého drobného vrchnostenského sídla.

Martinická tvrz nemusela plnit pouze funkci sídla nižší 
šlechty. Opakované boje o  tuto lokalitu naznačují, že mohla 
hrát určitou roli i při ochraně brodu nebo mostu přes Jevišovku. 
S funkcí střežení přechodu dálkové komunikace přes vodní tok 
může souviset i pomístní jméno Tábor, které se nachází na pro-
tějším břehu na terénním výběžku přímo nad hrází Martinic-
kého rybníka (trať Taborsutten na indikační skice stabilního 
katastru Pravic). Rostislav Vermouzek spojil výskyt pomíst-
ních jmen Tábor s ochranou strategických míst během kampaní 
husitských vojsk na Moravě, zejména lokalit, kde komunikace 
překonávaly vodní toky (Vermouzek  1973). Význam Marti-
nic v systému pohraničních opevnění mohl být také dán jejich 
polohou vůči rakouskému městu Laa an der Thaya, které bylo 
strategicky významným městem na moravsko- rakouské hranici 
a opakovaně sloužilo jako shromaždiště cizích vojsk před zamýš-
leným vpádem na Moravu (Hosák 1960, 78). Řeka Jevišovka byla 
ve středověku na dolním toku nazývána Blatnice, což souviselo 
s bažinatým charakterem říční nivy, kterou bylo pravděpodobně 
možné překonávat jen na některých, k tomu vhodných místech. 
Sama Jevišovka mohla tedy tvořit pohraniční obrannou linii 
a  tvrz v  Martinicích snad střežila jeden z  jejích strategických 
přechodů.

8.	 Diskuse
V průběhu 16. století je středověká ves Martinice v písem-

ných pramenech uváděna již jako pustá. Stejně jako následně 
mizí z archivních záznamů, postupem času se vytrácí také po-
vědomí o její původní poloze. Otázka lokalizace této zaniklé vsi 
se proto stala předmětem zájmu řady badatelů, avšak navzdory 
jejich dlouhodobému úsilí zůstávala její přesná poloha až done-
dávna neznámá. K lokalizaci vsi došlo až na základě kombinace 

0 250 m250 m

Obr. 8. Možná poloha drobného vrchnostenského sídla západně od ZSV Martinice. Podkladová mapa: ČÚZK; autor M. Vágner.
Fig. 8. Possible location of a lesser manorial residence west of the deserted village of Martinice. Base map: ČÚZK; author M. Vágner.
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metod nedestruktivní archeologie – analýzy digitálního modelu 
reliéfu, povrchových a detektorových sběrů, geofyzikální pro-
spekce a  studia písemných i kartografických pramenů. Na zá-
kladě nově získaných informací se lze domnívat, že pozůstatky 
zaniklé vsi se dnes nachází západně od Emina zámku (Emma-
hof) v katastru obce Šanov (okr. Znojmo). Studium archivních 
pramenů dále ukázalo, že dochované terénní relikty byly v ra-
ném novověku považovány za pozůstatky vsi Johannesdorf. Na 
základě porovnání historických map a dokumentů lze předpo-
kládat, že šlo ve skutečnosti o zaniklé Martinice, jejichž název 
byl v průběhu 17. století z dosud neznámých důvodů změněn. 
Podobné změny místních jmen lze však na Hrušovansku pozo-
rovat i u dalších lokalit.

První písemná zmínka o Martinicích se v písemných prame-
nech objevuje již v první polovině 12. století. Povrchové sběry 
přinesly soubory nálezů datovaných od pravěku po pozdní stře-
dověk, přičemž největší část představují artefakty z vrcholného 
a  pozdního středověku. Chronologicky široké zastoupení ke-
ramického materiálu získaného povrchovými sběry na lokalitě 
však naznačuje možnost kontinuálního vývoje od raně stře-
dověké osady až po pozdně středověkou ves. Kromě běžných 
majetkových záznamů je ves zmiňována v souvislosti s dvěma 
válečnými konflikty – boji o babenberské dědictví ve 13. století 
a česko- uherskými válkami na konci 60. let a v 70. letech 15. sto-
letí. Právě druhý z těchto konfliktů byl pravděpodobně přímou 
příčinou jejího zániku. Podle dostupných informací lze vyslo-
vit myšlenku, že vesnice nejspíše zanikla během střetu mezi 
Jiřím z  Poděbrad a  Matyášem Korvínem v  dubnu roku 1468 
(UBG  Böhm  526–527). To by odpovídalo jak archeologickým 
nálezům, tedy nejmladšímu horizontu z  nálezového souboru 
středověké keramiky a mladšímu z dvojice mincovních depotů 
(Černohorský 2016), tak i poslední zmínce z roku 1461, kdy je 
vesnice uváděna ještě jako osedlá. U keramiky sice vyvstává pro-
blém s její přesnou datací; můžeme ji pouze rámcově zařadit do 
širšího časového intervalu kolem poloviny 15. století, avšak dvě 
nejmladší mince byly vyraženy po roce 1456, což, stejně jako 
listina z roku 1461, dosvědčuje, že ves existovala ještě bezpro-
středně před tragickým rokem 1468.

Podle písemných pramenů stával ve vsi kostel. Na základě 
analýzy dat z leteckého laserového skenování byl na mírném ná-
vrší ve východní části lokality proveden georadarový průzkum. 
V rozmezí hloubek přibližně 0,7 až 0,9 m pod úrovní současného 
terénu se podařilo identifikovat několik silně reflexivních lineár-
ních anomálií, které lze interpretovat jako pozůstatky zdiv ně-
jaké doposud neznámé stavby. Na základě částečně dochovaného 
půdorysu a orientace zachycených zdí lze identifikovanou stavbu 
interpretovat jako pravděpodobné zbytky jednolodního kostela 
s obdélným presbytářem na východní straně. Výsledky geofy-
zikálního průzkumu dále naznačují možnost existence menší 
přístavby, pravděpodobně sakristie, přiléhající ze severní strany 
k presbytáři. Celková interpretace je nicméně komplikována sní-
ženou čitelností naměřených dat, která mohla být zapříčiněna 
jak složením a stavem měrného prostředí, tak i značným stup-
něm destrukce samotné stavby.

Naopak poloha martinické tvrze zatím nebyla spolehlivě 
prokázána. Určité indicie však naznačují její možné umístění na 
pravobřežní terase řeky Jevišovky, v blízkosti hráze Hrádeckého 
(dříve Martinického) rybníka. Na digitálním modelu reliéfu je 
zde patrný výrazný půlkruhový terénní útvar, který by mohl 
představovat relikt opevnění či základní terénní formu po zanik-
lém sídle. Zběžná povrchová prospekce však dosud neodhalila 
žádné archeologické nálezy, které by tuto hypotézu podpořily. 

V kontextu jižní Moravy je zkoumaná ves výjimečná tím, že 
se na ní díky absenci zemědělské činnosti nejspíše dochovaly 

terénní relikty původního intravilánu vsi. Lokalita tak před-
stavuje mimořádný potenciál pro další terénní výzkum, který 
by mohl přinést nové poznatky o  podobě a  vývoji středově-
kých vesnických sídel v nížinném prostředí Dyjsko- svrateckého 
úvalu. Na rozdíl od celoplošně zkoumaných moravských loka-
lit, jako jsou Mstěnice, Pfaffenschlag, Konůvky či Bystřec, kde 
byl ke stavbě běžných vesnických obydlí použit ve velké míře 
i kámen, lze v Martinicích vzhledem k obtížné dostupnosti této 
suroviny v  oblasti jižní Moravy důvodně předpokládat stavby 
dřevo- hlinité konstrukce. Podobně jako u  jiných lokalit v  této 
oblasti tvořil i  v  Martinicích výjimku pravděpodobně pouze 
menší jednolodní kostel, k jehož stavbě bylo – jak naznačují vý-
sledky georadarové prospekce – použito kamene či cihel (Dresler 
et al. 2015; shrnuto Vágner 2021, 274–276, 279–281; Gruna et al. 
2024). Autoři navrhují také zvážit možnost památkové ochrany, 
jaké se dostalo například terénním reliktům zaniklé středověké 
vsi Dašovice u Želetavy.

9.	 Závěr
Předložená studie si kladla za cíl přinést nové poznatky 

o  zaniklé středověké vsi Martinice na Hrušovansku. Kombi-
nací archivního výzkumu, analýzy digitálního modelu reliéfu, 
povrchových sběrů a geofyzikální prospekce se podařilo nejen 
zpřesnit umístění vsi, ale také nastínit její možný vývoj od raně 
středověkého sídliště po pozdně středověkou ves, včetně jejího 
pravděpodobného zániku v souvislosti se střetem Jiřího Podě-
brad s Matyášem Korvínem v roce 1468. Ve studii byly dále před-
loženy argumenty, které vyvrátily, že dochované terénní relikty 
náležely vsi Johannesdorf. Jak se ukázalo, jednalo se o Marti-
nice, jejichž název byl v průběhu 17. století z dosud neznámých 
důvodů změněn. Podobné změny místních jmen však byly na 
Hrušovansku zaznamenány i u dalších lokalit, což naznačuje, že 
šlo o širší regionální jev související s vývojem toponym v raném 
novověku v daném regionu. 

Na mírném návrší ve východní části lokality se pomocí geo-
radarové prospekce podařilo identifikovat pozůstatky zděné 
stavby, interpretované jako relikty menšího jednolodního kos-
tela s obdélným presbytářem, který je ve vsi zmiňován i v pí-
semných pramenech. Ve spojitosti s Martinicemi je rovněž ně-
kolikrát, přímo i nepřímo, uváděna tvrz – drobné vrchnostenské 
sídlo, naposledy v souvislosti se zánikem samotného sídla a prav-
děpodobně i celé vsi během česko- uherských válek. Její poloha 
zůstává nadále nejasná, avšak určité indicie naznačují její možné 
umístění na pravobřežní terase řeky Jevišovky, v blízkosti hráze 
bývalého Martinického rybníka.
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Poznámky
1	 Uložení kolekce kovových předmětů v hrušovanské základní 

škole ověřoval v  roce 2020 Zdeněk Omelka. V současnosti 
jsou ve škole deponovány pouze dvě ostruhy středověkého 
stáří (Omelka 2020, 15, obr. 19).

2	 Na pozvání J.  Ungera prezentoval B.  Gruna své poznatky 
z  průzkumu Martinic v  krátkém příspěvku na neformál-
ním semináři k výzkumu zaniklých vsí, který byl organizo-
ván M. Vágnerem a P. Dreslerem 17.  ledna 2019 ve vinném 
sklípku v Hruškách u Břeclavi. Zásluhou J. Ungera tak mohla 
na této akci začít dlouhodobá spolupráce autorů tohoto 
článku. Ta mimo jiné vyústila i v geofyzikální průzkum za-
cílený na lokalizaci zaniklého kostela v Martinicích, realizo-
vaný M. Vágnerem 15. srpna 2024.

3	 Nálezy jsou uloženy u Bronislava Gruny, který má v úmyslu 
je předat do sbírek Jihomoravského muzea ve Znojmě.
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Summary
The medieval village of Martinice was first mentioned in 

written sources in the first half of the 12th century, although ar-
chaeological evidence indicates earlier settlement activity. Over 
time, the settlement passed between several owners, including 
noble families and ecclesiastical institutions. Martinice appears 
in documentary records not only in connection with property 
transactions but also in relation to two major military conflicts 
that affected Bohemia and Moravia – the struggle for the Baben-
berg inheritance in the 1270s and the Bohemian–Hungarian 
wars of the 1460s–1470s. The latter conflict most likely led to the 
destruction and eventual abandonment of the village. From the 
16th century onwards, Martinice was referred to as a deserted 
site, and over time, its location was forgotten despite repeated 
scholarly attempts at identification.

By combining a range of non- destructive archaeological 
methods – including digital elevation model analysis, surface ar-
tefact collection, metal detector prospection, geophysical (GPR) 
survey, and the study of historical written and cartographic 
sources – researchers have now been able to locate the deserted 
village near Emin Chateau, northwest of the present- day village 
of Šanov (Znojmo District). Archival research further revealed 
that the surviving earthworks were recorded in early modern 
sources as the deserted village of Johannesdorf, which, based 
on comparative analysis of historical maps and documents, was 
most likely a 17th- century renaming of Martinice. Similar name 
changes occurred in several other localities within the Hrušo-
vany estate during the same period.

Surface collections yielded finds ranging from prehistoric to 
high and late medieval periods, suggesting a possible settlement 
continuity from an early medieval site to a fully developed vil-
lage by the mid- 15th century. These finds, together with docu-
mentary evidence, support the hypothesis that the settlement 
disappeared during the Bohemian–Hungarian wars, most likely 
during the clash between Jiří of Poděbrady and Matthias Cor-
vinus in April 1468. The artefact distribution provides an initial 
indication of the spatial organisation and development phases 

of the village, though dense vegetation currently limits surface 
survey coverage.

Written sources also mention a small manorial residence 
(tvrz) and a church. GPR prospection on a slight elevation in the 
eastern part of the site revealed remains of a masonry structure, 
likely the foundations of a single- nave church with a rectangular 
presbytery. The exact location of the manor has not yet been con-
firmed, though a prominent semicircular feature identified on 
the digital terrain model near the Hrádecký Pond dam (formerly 
Martinický Pond) may indicate its position. However, no archae-
ological evidence has yet substantiated this interpretation.

In the context of southern Moravia, the site of Martinice is 
exceptional due to the likely preservation of structural and topo-
graphic elements of the original village layout, made possible by 
the absence of modern agricultural disturbance. The site thus 
represents an outstanding opportunity for future archaeolog-
ical investigation, which could yield valuable insights into the 
morphology and evolution of medieval rural settlements in the 
lowland environment of the Dyje–Svratka Valley. Given its high 
research potential and state of preservation, the authors recom-
mend considering legal protection of the area, similar to that af-
forded to the deserted medieval village of Dašovice near Želetava.
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